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Оксана БАЛЮН
Київ

СУЧАСНІ МІЖНАЦІОНАЛЬНІ
УКРАЇНО-ЄВРЕЙСЬКІ ВІДНОСИНИ

Тема україно-єврейських міжнаціональних
відносин була під забороною протягом майже
всього періоду панування радянської влади.
Українська та єврейська громадськість за
межами СРСР робили спроби обговорення цієї
тематики, хоч і з різною мірою конструк-
тивності. В процесі  доволі напружених
відносин між українцями та євреями, які
розвивались упродовж багатьох століть,
сформувались стереотипи українофобії та
юдофобії. Подолання цих стереотипів необ-
хідно для збереження миру та взаєморозуміння
між обома народами.

На формування українофобських та юдо-
фобських стереотипів впливають політичні,
економічні та ідеологічні фактори. Саме тому
в Україні, але в різні історичні часи, по-різному
“спрацьовували” згадані фактори, сприймання
“єврея” та “єврейства” було неоднаковим.

В історії міжнаціональних стосунків євреїв
та українців було чимало прикрих фактів
ворожнечі. Відродження української держав-
ності на початку двадцятого століття позна-
чилося на україно-єврейських відносинах як
позитивно, так і негативно. З одного боку,
українські євреї вперше отримали право
свободи слова, віри,  зібрань, можливість
вживання рідної мови в зносинах з усіма
установами. Центральна Рада проголосила
вперше в історії Єврейську національно-
персональну автономію, “при секретареві в
національних справах було призначено трьох
товаришів секретаря – від Великоросів, Євреїв
і Поляків”1 , до складу Уряду України входили
міністри-євреї – С.Гольдельман, А. Марголіс,
П. Красний, І. Черіковер.

З іншого боку, прихід до влади більшовиків,
серед яких було чимало євреїв, сформувало
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стереотип єврея-більшовика, єврея-чекіста.
Несприйняття значною частиною населення
України більшовитських ідей, боротьба проти
них, спричинили таку форму протесту, як
єврейські погроми.

Встановлення радянської влади на Україні
призвело на перших порах до політики
засудження антисемітизму. В Україні працю-
вав Кабінет єврейської культури в системі
Академії наук. Починаючи зі сталінських часів
та до моменту розвалу СРСР була запро-
ваджена на державному рівні антисемітська
кампанія, як складова частина російського
шовінізму. Друга Світова війна внесла в
історію взаємовідносин обох народів найбільш
страшні сторінки, що відбиваються на сучас-
них україно-єврейських стосунках. Євреї не
можуть забути про участь українських полі-
цаїв в антиєврейських акціях, а українці
пам’ятають про участь євреїв в органах, які
проводили масові репресії проти українців.

Розпад Радянського  Союзу, утворення
незалежної Української держави змінило
політичне, культурне та ідеологічне становище
етнічних груп України, передусім – в аспекті
їх самовідчуття та самосвідомості. Етнічні
меншини, що проживають в Україні, зокрема
єврейська, стають важливим чинником геопо-
літики. Неодмінним засобом захисту основних
прав будь-якої меншості є формування і
виконання законодавчої бази, що створює
одну з головних передумов міжнаціонального
миру та стає вагомим елементом правового
громадянського суспільства. У міжнаціональних
україно-єврейських стосунках Україна взяла
курс на боротьбу з проявами антисемітизму.

Конституція України проголошує право
національних меншин на правову рівність та
зобов’язує державу сприяти розвитку їх етнічної,
культурної, мовної та релігійної самобутності.
Механізм забезпечення конституційних норм у
сфері релігійної політики викладений у законах
УРСР “Про свободу совісті та релігійної організації
в Україні” від 23 квітня 1991 року. Верховною
Радою України прийняті Закон “Про національні
меншини в Україні”, “Декларація прав націо-
нальностей України”, затверджена концепція
розвитку культур національних меншин. У
Верховній Раді діють відповідні комітети, при
Президентові України створено Раду з питань
мовної політики. Активно працює Рада націо-
нальних товариств України, яку, до речі, очолює
голова Єврейської Ради України І. Левітас.

Перший і Надзвичайний Посол Ізраїлю в

Україні Цві Маген, оцінюючи стан між-
етнічних відносин зазначив, що українське
керівництво “зробило все для того, щоб євреї
могли вільно розвивати свою культуру в
Україні. Школи, синагоги, дитячі садки, преса
– все це євреї мають тут”2 .

Для відображення етнополітичної реаль-
ності, зокрема в україно-єврейських стосунках,
необхідно визначити такі істотні показники в
житті єврейської національної меншини, як
чисельний склад, характер розселення –
компактний чи дисперсний, тип поселення –
сільський чи міський, релігійну орієнтацію.

За останнім переписом населення (1989 р.)
в Україні проживало 486 тис. чоловік, які на
момент перепису назвали себе євреями3 . Деякі
вітчизняні науковці піддають цей показник
серйозній критиці. Демографи пропонують
коефіцієнти збільшення кількості населення –
1,5 – 2,5. Таким чином, відповідно до коефі-
цієнту в Україні на 1989 рік проживало понад
мільйон чоловік. Масова еміграція зменшила
кількість євреїв в Україні за 1989 – 1997 рр.
майже на півмільйона. Отже, в 1998 році в
Україні проживало 600 – 650 тис. євреїв4 , які
складали за кількістю другу, після росіян,
національну меншину. Це четвертий показник
у світі після США, Ізраїлю та Росії.

Проблема ідентифікації євреїв в Україні
пов’язана з процесами бінаціоналізування
декількох поколінь українських євреїв. Силь-
ний вплив на асиміляцію євреїв мав радян-
ський режим. Так, за результатами опитування
1000 сімей з єврейськими прізвищами, які
проживають в Москві, Києві, Мінську,
з’ясувалось, що у частини в паспорті неєврей-
ська національність, великий відсоток опиту-
ваних за самовідчуттям не вважають себе
євреями, а деякі представники євреїв віднесли
себе до двох національностей одночасно, як
правило, єврейської та російської5 .

Характер розселення євреїв дисперсний,
майже 100% населення проживає в містах.
Проживання євреїв зафіксовано у понад 240-х
містах та населених пунктах: Київ – 100 тис.,
Одеса та Дніпропетровськ – по 60 тис., Харків
– 50 тис., Луганськ, Донецьк, Запоріжжя,
Вінниця – по 10 – 15 тис. Субетнічно євреї
України на 99% – ашкенази, є невеличкі групи
(в межах 1000) караїмів і кримчаків, а також
(в межах 100) бухарських, горських та гру-
зинських євреїв6 .

Згідно прогнозів соціологів в найближчі 10 років
за умов нестабільного політико-економічного
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стану з України може емігрувати 350 – 400 тис.
чоловік представників єврейської меншості.
Разом з тим, в останні роки звертає на себе
увагу процес рееміграції. Впродовж минулих
років тільки за офіційними даними повер-
нулися в Україну (з Ізраїлю, США, Німеччини
та Росії) близько 6500 євреїв (із родинами), що
складає приблизно 5% від кількості емігру-
вавших  за  той же  період.  За  ізраїльським
неофіційними даними впродовж останніх
років з Ізраїлю до СНД повернулося 30 – 40
тис. репатріантів7 . Тенденція рееміграції
свідчить про безконфліктний етнополітичний
стан в Україні та привабливість держави для
бізнесових кіл з числа колишніх емігрантів,
незважаючи на поки що несприятливі умови
для життя і бізнесу.

Українські євреї з-поміж інших етнічних
груп найбільш активно відроджують та
розвивають свою культуру, національні
традиції. Центрами відродження єврейської
освіти та науки стали Соломонів університет,
Інститут іудаїки, Центр єврейської освіти в
Україні, Комітет збереження єврейської
спадщини та два коледжі. На кінець 90-х років
в Україні налічується 16 денних і близько 80
недільних єврейських шкіл, 11 дитячих садків,
6 ієшив, близько 150 ульпанних груп. Більше
20 тис. чоловік здобуває освіту саме в єврей-
ських учбових закладах8 . Відродження єврей-
ських громад почалося разом з демокра-
тичними процесами в Україні наприкінці
80-х років. Єврейські громадські організації
відіграли значну роль у пробудженні націо-
нальної свідомості асимільованих євреїв
України на першому етапі відновлення
єврейського життя (1988 – 1993 рр.).

Сьогодні їх вплив на українських євреїв
суттєво зменшився. У всіх громадах спосте-
рігається зниження інтересу до національних
програм і заходів. Ця тенденція пояснюється
такими причинами: по-перше – проминула
ейфорія перших років в задоволенні цікавості,
по-друге – наявністю конфліктів й суперечок
між єврейськими організаціями, різними
конфесіями іудаїзму, по-третє – матеріальними
і психологічними труднощами.

Разом з тим простежується зацікавленість
до єврейської культури з боку неєвреїв, які все
частіше стають відвідувачами і слухачами
єврейських культурних програм і учбових
закладів. Знайомлячи інші нації зі своєю
історією та культурою, місцеві громади
сприяють подоланню стереотипів і ворожості

минулого, розвивають добрі міжнаціональні
стосунки в Україні.

Згідно статистичних даних, сьогодні в
Україні налічується більше трьохсот єврей-
ських організацій та  громад, які умовно
об’єднані в декілька структур: ВААД, Все-
український Єврейський Конгрес, Єврейську
Конфедерацію України, Об’єднану єврейську
громаду України.

Важливою складовою україно-єврейських
взаємин є релігійна толерантність. Українська
держава створює всі необхідні умови для
відродження релігії єврейського народу. В Україні
діють 85 релігійних  громад іудейського
віровизнання і 6 – іудео-християн9 . Зусиллями
зарубіжних центрів в Україні започатковано
окремі громади реформатського іудаїзму.
Офіційно діють 2 самостійні центри іудаїзму:
Об’єднання іудейських релігійних громад та
Об’єднання релігійних громад іудейського
віровизнання.

Упорядковуються святі місця іудаїзму.
В Умані на місці поховання цадика Нахмана
створено Історико-культурний центр, розпо-
чато будівництво самої великої в світі синагоги
(на 10 тис. чоловік)10. Сюди протягом року
здійснюють паломництво брацлавські хасиди.
Міністерство закордонних справ, Держ-
комрелігій, інші державні органи у контакті з
Посольством Ізраїлю в Україні забезпечують
всі умови для сприяння нормальному процесу
паломництва.

 Останнім часом в україно-єврейських
відносинах набуває гостроти проблема рести-
туцій. На зустрічі в Нью-Йорку (грудень 1999 р.)
міністра закордонних справ України Б.Тара-
сюка з лідерами Американського Єврейського
Комітету (AJC) було підняте питання про
повернення єврейської общинної власності.
Б.Тарасюк повідомив, що з 120 синагог в
Україні 53 вже знаходяться в розпорядженні
єврейської громади, а відповідно до 44-х
приміщень іншого профілю поки не було
заявлено претензій11. Проте, лідери AJC
вважають, що окрім синагог має бути повер-
нуто близько 2000 об’єктів колишньої влас-
ності єврейських громад. Для вирішення
питань реституцій Державний комітет Украї-
ни у справах релігій в кожному конкретному
випадку ініціював розгляд згаданих проблем
місцевими органами влади для їх позитивного
розв’язання.

Якщо оцінювати в цілому стан україно-
єврейських взаємин сьогодні, то в Україні
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створені всі умови для розвитку єврейської
самобутності. Згідно соціологічного дослід-
ження, проведеного інститутом соціології АН
України в червні 1993 року серед представників
8-ми найбільш багаточисельних етнічних груп,
зокрема і євреїв, з’ясувалось, що за шкалою
толерантності відношення семи етносів до
українських євреїв досить високе – 43 бали за
100-бальною шкалою. Найбільш толерантне
відношення до українців – 70 балів, на другому
місці росіяни – 65 балів, на третьому – євреї12.

Державний антисемітизм, який був за часів
радянської влади, як складова частина росій-
ського шовінізму, засуджений на державному
рівні в Україні. Проте, на побутовому рівні в
деяких регіонах України євреї все ще відчу-
вають прояви антисемітизму.

На Сході України антисемітизм витіснений
на особисто-побутовий рівень. Ідеологічний та
політичний антисемітизм не знаходить со-
ціальної підтримки і відкрито не пропагується.
Поодинокі факти і висловлювання засуд-
жуються представниками центристських
політичних партій та рухів. Державні струк-
тури демонструють лояльність і підтримку
єврейським організаціям.

В липні 1999 року за дорученням Прези-
дента України Л.Кучми Кабінет Міністрів
розглянув запит народних депутатів України
В.Алексєєва та інших (всього 32) стосовно
антисемітських публікацій в газетах “За вільну
Україну”, “Вечірній Київ”, “Ідеаліст”. У відповіді
народним депутатам від 29 липня 1999 р. №28-
2754/7 Віце-прем’єр-міністр України В.Смолій
зауважив, що “зважаючи на те, що зазначені
видання не припинили публікації анти-
семітських матеріалів і враховуючи попередні
висновки Держінформполітики, Генеральна
прокуратура України доручила своїм підро-
зділам у місті Києві та Львівській області
здійснити перевірку за фактами означених
публікацій”. За наслідками цієї перевірки буде
прийняте рішення згідно з чинним законо-
давством. Було також повідомлено, що для
розв’язання подібних проблем надалі плану-
ється створити при Державному комітеті
інформаційної політики Міжвідомчу комісію
з питань експертизи друкованих засобів
інформації13.

Посол Держави Ізраїль в Україні Гана
Азарі, оцінюючи стан міжетнічних україно-
єврейських відносин в нашій державі
зазначила, що випадки прояву антисемітизму

в Україні “не несуть такого серйозного і
масштабного характеру, як в Росії”14.

Попри бажання обох народів розвивати і
зміцнювати добрі взаємини, треба усві-
домлювати, що конфлікти інтересів між
різними націями будуть існувати завжди.
Завдання державних діячів полягає в тому,
щоб уміти залагоджувати міжнаціональні
конфлікти та сприяти толерантності у сто-
сунках різних етнічних груп.

Проявом налагодження україно-
єврейських стосунків стала діяльність
товариства “Україна-Ізраїль” в Україні та
товариства “Ізраїль-Україна” в Ізраїлі.

Товариство “Ізраїль-Україна” було засно-
ване літом 1979 року відомим радянським
дисидентом, громадянським діячем Ізраїлю
Я.Сусленським. На протязі 20 років това-
риство сприяє нормалізації відносин між
українським та єврейськими народами,
протидіє розвитку міфів про “генетичний
український антисемітизм” чи “тотальне
єврейське українофобство” в Ізраїлі.

В Україні майже 10 років тому було
створене міжнародне товариство “Україна-
Ізраїль”. Мета його – стати доброзичливим
ініціативним зв’язковим між двома народами
– українцями і євреями, між двома державами
– Україною та Ізраїлем. В 1997 році
товариство створило “Фонд Зеєва
Жаботинського”, що покликаний
популяризувати творчість та ідеї
Жаботинського, видавати друковані видання.

Фонд щороку проводить урочисте нагород-
ження “За міжнаціональне порозуміння” та
Круглий стіл “З питань міжнаціональної
толерантності”. Звання Лауреата премії Зеєва
Жаботинського удостоєні колишній прем’єр-
міністр Ізраїлю Б.Нетаніягу, видатний україн-
ський літератор і публіцист І.Дзюба, держав-
ний і політичний діяч Д.Дворкіс, американ-
ський журналіст відомий дослідник спадщини
З.Жаботинського І.Клейнер, український
літератературознавець, публіцист М.Коцю-
бинська, мистецтвознавець Г.Мєстечкін,
літератор, публіцист і громадський діяч
М.Маринович та голова Товариства “Ізраїль-
Україна” Я.Сусленський, які своєю діяльністю
у різних сферах суспільного життя утверджу-
ють гуманність в міжнаціональних взаєминах.

В Ізраїлі існує Інститут пам’яті жертв
нацизму та героїв Опору – Яд-Вашем. Основ-
ною сферою діяльності є знаходження не-
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євреїв, які під час Другої світової війни спасали
євреїв від загибелі. При інституті створений
відділ “Праведників світу”. Спеціальна комісія
цього відділу нагороджує званням “Праведник
миру” людей, які рятували євреїв. В Єрусалимі
інститут Яд-Вашем відкрив Алею праведників,
де на їх честь висаджуються дерева та вста-
новлюються пам’ятні знаки. Сьогодні понад
тисячу українців визнано Яд-Вашемом “Пра-
ведниками світу” і Україна із 22-го місця посіла
у Яд-Вашемі третє місце15.

Факти спасіння євреїв населенням України
стали відомі широкому загалу лише в останні
роки. Нині роботу по знаходженню людей, які
рятували євреїв від нацистів на Україні,
проводять численні єврейські та інші гро-
мадські товариства. Особливо плідно пра-
цюють Фонд пам’яті Бабиного Яру, Асоціація
єврейських організацій та громад України в
Києві, Асоціація в’язнів гетто в Одесі, Об’єд-
нання “Вічний пам’ятник” у Вінниці, Все-
українська рада християн-спасителів у Рівно-
му, товариства в Харкові, Дніпропетровську.

Діяльність євреїв у пошуку неєвреїв-
спасителів свідчить, що єврейський народ,
незважаючи на вікові протиріччя з україн-
цями, вміє пам’ятати та цінити добрі справи.
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